

**НОВОКУЗНЕЦК-405: ЛЮДИ, МЕСТА, СОБЫТИЯ**

# «В Кузнецких волостях на усть Кондомы реки острог поставили»



**Александр НЕМОВ**

**Н**овокузнецкие давно уже привыкли отмечать День города в первых числах июля. Однако к основанию Кузнецка дата 3 июля не имеет отношения – это день рождения нового социалистического Новокузнецка.

Точных сведений о том, когда конкретно был поставлен Кузнецкий острог нет, однако есть сообщение об этом томским воеводам.

405 лет назад, **13 (по старому стилю 3-го) мая 1618 года**, строители Кузнецкого острога во главе с Лавровым и Кокоревым вернулись в Томск и доложили местным воеводам, что «нынешнего 126-го году маяя в 3 день головы Осип Кокорев да Малчан Лавров с служивыми людьми в Кузнецких волостях на усть Кондомы реки острог поставили».

Эту дату и принято было более трёх столетий официально считать основанием Кузнецка.

Появление Кузнецкого острога стало для России важным шагом освоения Сибири и распространения здесь своего влияния.

В феврале 1618 году в Томске был получен наказ, «присмотря где место угоднее, где б угодья всякие поставити острог и всем укрепити, и кузнецких людей под государеву высокую руку призывать ласкою, а не жесточью, чтобы Кузнецких и иных волостей люди были под государевой рукой безотступно, и государев ясак с себя ежегод давали».

По приказу томского воеводы Ф.В. Боборыкина для этой цели отправляется сначала томский сын боярский Остафий Харламов, а вслед за ними казачий голова Молчан Лавров и татарский голова Осип Кокорев с томскими, верхотурскими и тюменскими казаками. В начале апреля Кузнецкий острог был поставлен.



Историки до сих пор не пришли к единому мнению – где именно находился этот первый острог, но известно, что уже через два года его пришлось перенести.

По одной версии, острог поставили на Кондоме, в шести километрах от её устья на «Красной горке» (около Абагуровского разъезда), а в 1620 году острог был перенесен на правый берег Томи.

По другой версии, острог никуда не переносили, первоначально он так и стоял на правом берегу Томи – там, где сейчас находится Спасо-Преображенский собор. Только сначала это было небольшое зимовье на десяток человек, расширенное в 1620 году до полноценного острога.

Кузнецкий острог надолго стал важным укрепленным пунктом России в Западной Сибири, сдерживая враждебно настроенные южные народы и расширяя влияние России на ближайшие земли, включая Алтай. Он не сгинул, как многие другие остроги – впереди Кузнецк ждала долгая история, насыщенная уже более четырёхсот лет.

*Согласно календарю отдела краеведения городской библиотеки имени Н.В. Гоголя, на предстоящей неделе Новокузнецк отметит еще несколько интересных памятных дат.*

**11 мая 1927 года** родился Миловацкий Николай Митрофанович (1927–2007), инженер-металлург, председатель профкома КМК (1961–1966), секретарь парткома КМК, (1966–1970), заместитель директора КМК (1970–1988).

С 1988 года — ведущий инженер, начальник бюро отдела кадров АО «КМК», председатель совета ветеранов войны и труда Кузнецкого металлургического комбината, председатель фонда «Милосердие». Кавалер орденов Октябрьской Революции (1971), Трудового Красного Знамени (1976), награжден медалями «За доблестный труд в Великой Отечественной войне», «За трудовую доблесть» (1958).

Он много сделал для увековечения памяти кузнецких металлургов, погибших на фронтах. При его содействии и активном непосредственном участии танк Т-34, а в 1985-м открыт мемориальный музей боевой и трудовой славы.

71 год назад, **11 мая 1952 года**, родился Соколаев Владимир Анатольевич (1952–2016), фотохудожник, видеорежиссёр. Родился в Новокузнецке. Работал в фотокиностудии на КМК. Организовал знаменитое творческое объединение – фотогруппу «ТриВА» (вместе с Владимиром Воробьевым, Александром Трофимовым), работы которые запечатле-

ли советскую эпоху и повседневную жизнь человека. Участник более 70 зарубежных, международных, всероссийских выставок и конкурсов.

231 год назад, **14 мая 1792 года**, по благословению архиепископа Томского и Сибирского Варлаама в Кузнецке недалеко от старой Преображенской церкви заложен каменный собор во имя Преображения Господня (Спасо-Преображенский собор). Средств на строительство было мало, мастеров катастрофически не хватало, поэтому работы по возведению храма затянулись. 31 октября 1801 года протоиереем Яковом Арамилевым были освящены престолы первого этажа, после чего строительство было «заморожено», поскольку именно в это время в Кузнецке строилась крепость и все ресурсы были направлены на неё. Только после прямого вмешательства генерал-губернатора П.М. Паскевича строительство собора возобновили. Полностью он был построен лишь к 1835 году. 5 августа 1835 года архиереем Русской православной церкви, епископ Томский и Енисейский Агапит освятил весь Спасо-Преображенский собор.

94 года назад, **14 мая 1929 года**, начал приём больных первый врач Кузнецкостроя Год Исаевич Шмулювич. С первой амбулатории для лечения строителей комбината, которая располагалась на Верхней колонии, начинается история поликлиники КМК.

44 года назад, **14 мая 1979 года**, в Кузбассе был совершён теракт. Двое 17-летних парней, Саманаев и Пазунов, вооружённые обрезями, ручной гранатой и самодельным взрывным устройством, захватили автобус «Икарус» на трассе Новокузнецк – Прокопьевск, велел водителю ехать в аэропорт. Поначалу пассажиры не поверили в серьёзность намерений нападавших, началась суматоха, в результате чего преступники открыли огонь, убив одного человека и ранив двоих. После этого автобус всё же поехал в аэропорт, где преступники потребовали крупную сумму денег и самолёт для полёта в Японию. В результате переговоров террористов удалось убедить в том, что самолёт Ил-62, на котором они могли бы долететь до другой страны, не сможет приземлиться в Новокузнецком аэропорту. Тогда захватчики, оставив в силе вопрос о деньгах, потребовали вертолёт до Новосибирска. Им предложили Ми-8 (командир – Равил Султанович Ахметшин). В момент, когда преступники под прикрытием заложников двигались из автобуса к вертолёту, была проведена спецоперация, в результате которой Саманаев был убит на месте, а Пазунов ранен и захвачен (впоследствии расстрелян по приговору суда). Никто из заложников в ходе операции не пострадал. Все участники группы захвата и командир вертолёта были награждены медалью «За отвагу».

13 лет назад, **14 мая 2010 года**, в Новокузнецке состоялась первая городская «Ночь музеев» – серия вечерних экскурсий, посвящённых Международному дню музеев. С помощью специальных автобусов около сотни желающих смогли увидеть городские музеи в свете вечерних сумерек. В экскурсионную программу вошло посещение Художественного музея, Дома-музея Ф.М. Достоевского и историко-архитектурного музея «Кузнецкая крепость». В финале «Ночи музеев» в филиале краеведческого музея на улице Народная, 7а собравшиеся почтили минутой молчания горняков, погибших на шахте «Распадская» в ночь на 9 мая.

93 года назад, **15 мая 1930 года**, ЦК партии принял постановление, одобренное затем в декабре XVI съездом ВКП(б), о создании второй угольно-металлургической базы страны. Согласно этому документу, предусматривалось сооружение Урало-Кузнецкого комбината с маятников-потоком железнодорожных эшелонов с магнитогорской рудой – в Кузнецк и с кузнецким углём и коксом для Магнитки и других заводов – на Урал.

75 лет назад, **15 мая 1948 года**, был создан Новокузнецкий монтажный техникум, одно из крупнейших средних специальных учебных заведений Новокузнецка и в системе Госстроя России. В конце 2007 года вошёл в структуру Новокузнецкого строительного техникума.

43 года назад, **17 мая 1980 года**, накануне Международного дня музеев в Новокузнецке был открыт Литературно-мемориальный музей Фёдора Михайловича Достоевского как филиал краеведческого музея. Он обосновался в доме, который М.Д. Исаева снимала в 1855 – 1857 годах, и куда трижды приезжал писатель. Экспозиция в то время его состояла из 2-х основных частей: мемориальной выставки и непосредственно литературной комнаты и непосредственно литературной выставки. 1 марта 1991 года музей получил статус самостоятельного учреждения культуры. Дополнительно в его пользование было предоставлено второе здание – двухэтажный деревянный дом, принадлежавший в конце XIX – начале XX веков золотопромышленнику Николаю Байкалову. В настоящее время этот дом является памятником истории местного значения.

Фото автора